

лаются на встречу двухъ верховыхъ съ лонхонами кумыса и водки для привѣтствія поѣзжанъ. Вслѣдъ за ними Ѹдутъ двое другихъ на лучшихъ лошадяхъ. Въ рукавахъ этихъ послѣднихъ спрятаны чашки, наполненные мясомъ, дзамбой, кумысомъ, водкой и проч. снѣдью, вмѣщающейся въ одной общей чашкѣ. Первые двое угощаютъ первыхъ встречныхъ поѣзжанъ, окружающихъ невѣсту и не ожидая приближенія другихъ, возвращаются обратно къ юртамъ. Тогда вторая пара быстро наскачиваетъ на невѣсту и еще быстрѣе выбрасываетъ на голову ея коня всю дрянь изъ чашекъ и скакетъ въ карьеръ обратно. Вслѣдъ за ними въ погоню несется изъ поѣзда невѣсты съ десятокъ молодцевъ, вооруженныхъ нагайками и горе первымъ, вылившимъ снѣдь на голову коня невѣсты, если ихъ лошади не успѣютъ донести бѣглецовъ до юрты; они будутъ безпощадно избиты нагайками по лицу, по головѣ, по чѣмъ попало!

Обычай выливать на голову лошади невѣсты чашку, наполненную всевозможными напитками и Ѹдою, очень древній. Дѣлается это для того, чтобы съ поѣздомъ невѣсты, въ образѣ гостя, не явился на пиръ въ домъ жениха „читкуръ“, т. е. чортъ, злой духъ, а съ нимъ и несчастіе. По вѣрованію монголовъ, читкуръ и вообще всѣ злые духи непремѣнно наброситься на выброшенную Ѹду и слѣдовательно не попадутъ на пиръ къ жениху. Подозрѣніе въ томъ, что въ поѣздѣ невѣсты, въ образѣ человѣка, можетъ оказаться читкуръ оскорбляетъ поѣзжанъ и они стараются поймать и жестоко наказать обидчиковъ, что нерѣдко имъ и удается. Но ссоры отъ этого произойти не можетъ, да и обидчики не имѣютъ права защищаться иначе, какъ только бѣгствомъ.

Тѣмъ временемъ невѣста приближается къ юрѣ родителей жениха и, остановившись на одно мгновеніе противъ дверей, начинаетъ быстро скакать на конѣ вкругъ юрты — по солнцу. Въ то время когда она, объѣзжая въ третій разъ юрту, поровняется съ дверью ея, ожидающій этого момента мужчина долженъ быстро бросить хадакъ ведущему въ поводу коня невѣсты и снять или вѣрнѣе сорвать дѣвушку съ сѣдла. Если бы это ему не удалось, то дому жениха ужасный срамъ. Поэтому-то для такого порученія выбирается изъ родни или знакомыхъ самый сильный и ловкій мужчина.

Какъ только невѣста будетъ снята, подѣгаетъ ея бэргэнъ и ведеть, и усаживаетъ ее на войлокъ у новой юрты, лицомъ къ мѣркѣ съ зерномъ и стрѣлою, т. е. на востокъ, спиной къ двери юрты. Въ то же время изъ юрты выходить и женихъ въ сопровожде-